

中山市庆祝第30个广东省环卫工人节新闻发布会召开 “七个一”系列活动为“城市美容师”庆节

10月26日,将迎来第30个广东省环卫工人节。10月12日,中山市庆祝第30个广东省环卫工人节新闻发布会在中山市网上新闻发布厅召开,介绍系列活动内容。

本报记者 黄靖怡 黄艺杰 通讯员 冯燕敏

线上+线下,系列活动将陆续开展

中山市庆祝第30个广东省环卫工人节以“踔厉奋发新时代,启航环卫新征程”为主题,采取“线上+线下”等活动形式,开展“七个一”系列活动。

一场主题展览。10月15日至11月15日,市城管和执法局将在市工人文化宫以图片、视频、实物、互动装置等多元手法呈现展示我市环卫事业30年来的发展变迁,突出环卫系统在机械化清扫保洁、“厕所革命”、垃圾处理等方面付出的努力和取得的成就;展示环卫工人风采,突出反映环卫工人爱岗敬业的精神;展示社会各界关爱环卫工人的行动,向环卫工人致敬。

一场表彰大会。10月24日,市城管和执法局将在市文化艺术中心大剧场举办中山市庆祝第30个广东省环卫工人节表彰大会暨主题文艺汇演,对从事环卫工作25年及以上的工人进行表彰,访谈优秀环卫代表,为优秀环卫企业颁授荣誉牌匾;开展内容丰富、形式多样的文艺汇演,为环卫工人精心准备多个主题节目。

一系列线上宣传。市城管和执法局将通过制作活动宣传片、拍摄优秀环卫代表事迹视频、投放户外电子屏图文宣传、全城地标建筑亮灯等方式,依托传统

媒体和新媒体开展全方位、持续性宣传报道,全力营造浓厚热烈的社会氛围。

一场摄影比赛。9月4日至10月4日,市城管和执法局举办了中山环卫主题摄影比赛,面向社会各界征集体现环卫风采的优秀照片,共收到市民投稿作品1090件,评选出优秀作品69件,相关获奖作品将应用于主题展览、纪念画册和相关宣传活动当中。

一份倡议书。在环卫工人节期间,市文明办、市城管和执法局将联合向全社会发布关爱环卫工人倡议书,大力弘扬“宁愿一人脏,换来万家净”的环卫精神,持续营造全社会珍惜环卫成果、关爱环卫工人、支持环卫事业的良好风尚。

一份爱心早餐。市城管和执法局计划发动全市环卫作业单位,在10月26日环卫工人节当日为环卫工人提供免费早餐,一人一份,全员覆盖。同时,积极发动社会各界为全市环卫工人持续提供爱心早餐。

一本纪念画册。市城管和执法局将制作中山环卫30周年纪念画册,全面回顾我市环卫事业发展变迁和工作成果,展示环卫工人爱岗敬业、勤劳奉献的精神风貌。

“福利待遇+人文关怀”,持续增强环卫工人归属感

截至目前,全市一线环卫工人数量达1.3万多人,作业队伍不断充实扩大。近年来,环卫设备正在向智能化、信息化、精细化迈进,有效降低环卫工人劳动强度。同时,环卫工人各方面的待遇得到了显著提高,社会重视度也逐步提升。

市城管和执法局市容环境管理科科长杨卫明介绍,在工资福利方面,根据相关文件要求,最低工资标准上浮10%,另外设岗位津贴、高温津贴、在春节和环卫工人节等重要节日,作业单位向环卫工人送上节日慰问品。在住房补贴方面,根据相关文件精

神,为符合条件的环卫工人申请住房补贴216元/人/月,为期1年的租房补贴,近三年有114人成功申请,补贴总额约为29.5万元。在积分入学方面,根据相关文件精神,为符合条件的环卫工人申请岗位附加积分,近三年有147人成功申请。

另外,市城管和执法局下属单位督促各作业单位按要求落实员工保险保障,加强日常作业劳动保护,定期给环卫工人配备劳保用品,时刻把员工生命安全放在第一位。同时,建立了员工健康动态管理机制,随时关注员工身心健康状态。

垃圾“随手分”为“城市美容师”减负增暖

多年来,在全市环卫系统干部职工、广大环卫工人共同努力下,我市环卫体制机制不断健全完善,全市收运转运处理能力跨越式提升,环卫服务体系实现城乡全覆盖,生活垃圾分类迈出稳健步伐,城市品质不断提升。

市文明办副主任游富廷表示,环卫事业是精神文明建设的重要基础之一,环卫工人是创建文明城市工作的主力军之一。在文明创建中,社会各界、全体市民应该给予环卫事业、环卫工人更多的理解和支持,用行动尊重他们的劳动成果。

环卫工人代表崔玲说,在城市精细化管理的要求下,当下的环卫工作被赋予了

更多内容:更加精细的作业、更加专业的技能、更加敬业的心态。作为“城市美容师”的重要角色,新时代的环卫工人也要不断提升自我。

“优美的生活环境需要各方协同发力。”崔玲表示,市民可以从前端分好类,为后端的环卫工人减负增暖。对于如何做好垃圾分类,建议每个家庭配备“两桶一箱”。“两桶”,即“厨余垃圾桶”和“其他垃圾桶”,做好垃圾的“干湿分离”。同时,可以利用快递包装箱作为可回收物收集箱。此外,希望大家记好以下口诀:“能卖拿去卖、有害单独放、干湿要分开”“家里分好类、定时拎下楼、定点精准投”。

从新就业群体的建议中获得灵感,东区街道推出全市首个24小时智慧化蜂享驿站。一位外卖员感慨——

“我们随口一说,他们记在心中”

“中山有个温暖的驿站,让我们这种工薪阶层,感受到社会的爱,社会的正能量正不断流淌,感谢中山市政府……”10月10日下午,记者在东区街道远洋蜂享驿站,看到了这张写于凌晨2点的留言卡。蜂享驿站的延长开放,让深夜奔波的外卖小哥,感受到了中山的温暖与爱。

去年以来,中山深入实施“一工程三行动”,即聚蜂工程和强蜂、暖蜂、先蜂行动,着力解决新就业群体“急愁难盼”,一批批蜂享驿站拔地而起,让新就业群体累了能休息、渴了能喝水、热了能纳凉。作为全市新业态最活跃镇街之一,东区更是创新推出全市首个24小时智慧化蜂享驿站,得到广大新就业群体点赞。24小时智慧化蜂享驿站的设立,不仅是东区为群众办事的有益举措,更是中山扎实开展主题教育的生动实践。

本报记者 陈雪琴

■让新就业群体工作之余可“歇歇脚”

下午3时许,外卖配送的高峰期已过,远洋蜂享驿站内,外卖小哥正抓紧时间打盹儿。

在这里,渴了能喝水,累了能歇脚,饭凉能加热……白底加粗的大字,张贴在透明的落地窗上,格外显眼。去年以来,一批批蜂享驿站在全市拔地而起,里面配备的空调、桌椅板凳、微波炉、无线网、插线板等惠民服务设施,让环卫工人、外卖小哥这类新就业群体,在忙碌的工作之余可“歇歇脚”。

“只要没单,我们都在这里休息。”外卖员韦良杰和黄金娇是远洋蜂享驿站的常客,驿站设立之后,他们的午饭和晚饭几乎都在这里解决,在电动车上吃盒饭的频率大大减少。

■举办暖心活动,驿站实现聚人气

新就业群体喜欢来、愿意来,证明蜂享驿站项目是个成功的实践。

“但驿站刚设立之初,却有点儿尴尬。”远洋社区党委副书记郭钜强说,虽然驿站设在商圈周边,能满足新就业群体歇脚放松的需求,但驿站成立后不久他们就发现,每天来驿站的新就业群体也就十几个人,驿站的服务功能没有发挥出来。

郭钜强坦言,面对这一情况,他们特地做了调查,发现新就业群体不常来驿站,除了认为需要收取费用,更多觉得它难以为继,或许没几天就不对外开放了。

对于新事物的认知接受,新就业群体有一个接受过程。郭钜强说,为了加快这个过程,他们就对症下药,通过包汤圆、包



远洋蜂享驿站是中山首个24小时智慧化蜂享驿站,让新就业群体工作之余可“歇歇脚”。

本报记者 陈雪琴 摄

粽子、剪纸、义诊等接地气的活动,吸引新就业群体参加,并将驿站设立的目的告诉大家。一来二去,驿站“人气”就上来了,前来休憩的人数,也从设立之初的十几个人变成了两三百人。

■“这有一盏为你常亮的灯”

凌晨1点57分,一外卖小哥刷脸进入驿站,休息半个多小时才出来;凌晨3点47分,又有一外卖小哥拎着矿泉水瓶进了驿站;清晨5点52分,一环卫工人进入驿站……这是10月8日晚上,远洋蜂享驿站摄像头拍下的场景。

今年7月,在“双联双助”单位市委组

织部的组织下,远洋社区工作人员外出学习,了解到驿站的24小时开放可以通过智慧化管理实现。经过设备采购、匹配,远洋蜂享驿站加装了摄像头和刷脸进门系统,实现了智慧化平台远程一键控制。郭钜强说,特别是晚上10点过后,摄像头会自动感应人群,实现驿站内自动亮灯,给活跃在夜晚的新就业群体带来极大便利。

荡漾的秋千、崭新洁白的座椅,新栽种的三角梅,大榕树下鹅黄色的座位,这些暖心的举措来自新就业群体的建议,并由社区努力落地。“没想到,我们就随口一说,他们就记在了心中,并将其实现,让我们非常感动。”韦良杰说。